

青岛市各级人大积极推进人大代表融入基层治理工作,将人大制度优势更好转化为治理效能

拓展代表履职新路径 激发基层治理新动能

□青岛日报/观海新闻记者 刘佳施

日前,区市人大常委会代表工作观摩座谈会在市南区召开。会议围绕“人大代表助力幸福家园建设”主题,交流做法、总结经验,形成人大助推基层治理的合力。近年来,青岛市人大常委会坚持把党的领导贯穿于代表参与基层治理工作的各方面,聚焦基层治理重点难点,不断完善代表参与基层治理机制和市区两级人大联动机制,建好用好代表联络站和基层立法联系点,丰富代表参与基层治理工作的内容和形式,推动基层党组织工作高效落实,助力解决群众急难愁盼问题,将全过程人民民主的“根系”延伸到基层社会治理的最小单元。

各区市人大常委会积极拓展人大代表融入基层治理的新路径,打造品牌、健全制度、搭建平台,充分发挥人大代表来自人民、植根人民、服务人民的优势作用,为推进基层治理现代化贡献人大力量。

市南区人大常委会:
深化民主实践创品牌
融合履职赋能促治理

市北区人大常委会:
构建全链条工作体系
激发代表履职活力

李沧区人大常委会:
强化人大联动机制
多维赋能基层治理

崂山区人大常委会:
搭建“微治理”平台
推动幸福家园建设

黄岛区人大常委会:
抓好代表履职“三条线”
精准服务社区群众



■市南区人大代表在新就业群体专业化代表联络站听取外卖小哥意见建议。



■市北区各街道代表组开展联组活动,创新成立代表智库赋能城区发展。



■李沧区人大代表依托选民代表议事会等机制,搭建起民主参与的常态化平台。



■崂山区人大代表在代表联络站开展选民接待活动,参与社区议事协调工作。



■黄岛区人大代表利用自身专业特长,开展社区公益托育服务。

市南区人大常委会扎实推进全过程人民民主的基层实践,持续深化打造“有事找代表、代表为人民”工作品牌,有力推动代表工作务实、规范、高效、创新发展。

探索推进“加强党建引领小区治理,深化社区‘幸福家园’建设,人大代表在行动”履职实践,建立“党建+代表履职”深度融合机制,推行小区治理任务清单、党员代表清单、代表专长清单“三张清单”工作法,通过“组织联建、活动联办、难题联解”,实现代表履职与基层党建“双轮驱动”,让人大代表在治理一线发挥作用、进发活力。

创新实施“全域融合、多级联动”机制,组建社会治理专业代表小组,常态化开展“代表进小区”见面会,让代表列席业主大会、议事恳谈会,为治理难点区域提供“组团式攻坚”服务,实现专业代表解专业难题、特色优势促特色治理,让人大制度优势更好转化为基层治理效能。

市北区人大常委会立足区域实际,出台《市北区人大代表履职“四项赋能”行动方案》,构建“学一干一管一评”代表履职全链条工作体系。聚焦以学增智,将学习培训作为提升履职能力的关键,融合个人日常学、代表组集中学、系统培训学模式,组织代表赴全国人大培训基地考察学习,开展20余次以会带训和场景化实训。

聚焦于干践行,创新“1+1+N”代表联组活动机制,各街道代表组结对共建,实现代表资源与民生需求精准匹配。完善代表“家站点”平台功能,嵌入代表进网入格机制,畅通民情沟通渠道。

聚焦以管促效,健全代表履职常态化考核管理机制,制定年度履职清单,设立“牢记使命建功市北”争先创优榜,打造全方位考核体系。

聚焦以评赋能,推进代表述职工作,近百名人大代表向原选区选民汇报履职情况,接受监督。强化履职典型培树宣传,发挥示范作用,激发代表履职活力。

李沧区人大常委会锚定“人大代表赋能基层治理”的目标,以强化多级人大联动机制为突破口,推动代表履职深度融入基层治理全链条,构建协同高效的基层治理新格局。

深化一线监督,以联动机制解急难愁盼。推动人大核心业务、工作力量“双下沉”,各专门委员会对口联系2至3个街道代表之家,纵向织密监督网络。依托代表之家,通过“微询问”“恳谈会”等形式,聚焦老旧小区改造、环境整治等民生问题,靶向施策。打造“平字号代表建议+代表声音”双渠道直通车,将建议办理嵌入社区治理网格,形成“收集—响应—督办”闭环管理体系,快速高效解决群众难题。

汇聚多方合力,以多维赋能强治理效能。街道和社区层面,创新搭建“马扎议事”“幸福茶馆民情驿站”等特色平台。引导人大代表发挥专业特长,吸纳社会组织、志愿者等多元主体参与,开展“人大代表法律讲堂”“青春社区”等志愿项目,为基层治理注入新动能。

强化社区治理法治保障。依托基层立法联系点,广泛吸纳法律从业者等多元群体参与。聚焦妇女儿童权益保障等治理难点,联合法官、律师等开展“法治进社区”“以案释法”等普法活动。

崂山区人大常委会充分发挥人大代表密切联系群众的优势,以“小切口”撬动“大民生”,依托“微治理”持续推动幸福家园建设。

创新议事协调工作机制。从市区两级代表及社区干部中推选“小区管家”,构建“有事多商量、遇事好商量”的小区议事协商机制,开展“马扎议事”“咖啡议事”等活动,引导代表深度参与社区议事。

开通“崂山之声”人大代表建议直通车,聚焦民生热点开展接待活动,实现群众诉求家门口反映、家门口解决。

壮大矛盾纠纷化解力量。充分发挥崂山区近30名社区干部熟悉社情民意等优势,组建“和事佬”队伍,从源头化解矛盾纠纷。针对复杂信访案件和重点矛盾,组织代表参与专题“会诊”和听证会,研究解决方案,树立代表为民服务的良好形象。

强化社区治理法治保障。依托基层立法联系点,广泛吸纳法律从业者等多元群体参与。聚焦妇女儿童权益保障等治理难点,联合法官、律师等开展“法治进社区”“以案释法”等普法活动。

黄岛区人大常委会着力打造“规定+自选+特色”代表履职“三条线”,持续提升代表履职实效。

做实规定动作,将接待群众、述职评议等纳入代表“进站入点”规定项目,严格依计划组织代表参与,确保履职基础工作规范有序。

做深自选动作,建立代表向驻站社区、生活社区“双报到”机制,将代表纳入“社区书记智囊团”,实现代表与社区的双向精准互动,深度融合社区治理。

做优特色动作,聘任代表担任健康、就业、文化、法援大使,为每位代表“一对一”定制专属履职阵地,鼓励代表依托专业优势和行业资源服务群众。其中,健康大使开展公益托育项目,已累计服务6个月至3岁婴幼儿家庭145户,服务超300人次,总时长200小时;就业大使积极对接企业,成功举办“春风行动”招聘会,为求职者提供超200个就业岗位,切实解决群众实际需求。

城阳区人大常委会:
搭建多元履职平台
畅通民意表达渠道

即墨区人大常委会:
推行街道议政代表会
“小平台”彰显“大作为”

胶州市人大常委会:
构建“一统领四融合”机制
聚民心听民意解难题

平度市人大常委会:
用好专业代表之家
助推发展服务群众

莱西市人大常委会:
开展“代表月月谈”
促民生实事落地落细



■城阳区人大城市管理代表工作站开展人大代表助力基层社会治理、联系城市社区活动。



■即墨区蓝村街道召开街道议政代表会。



■胶州市阜安街道组织各级人大代表收集社情民意,听取群众意见建议。



■平度市组织人大代表开展非遗新课堂专业代表之家活动。



莱西市人大常委会创新打造“代表月月谈”平台,以“小切口”精准对接民生关切,破解代表履职“最后一公里”难题。

“代表月月谈”每月举办一期,组织代表与局长“面对面”,聚焦“城区非机动车停放”“老旧小区增设停车位”等切口小、关联广、群众呼声高的议题,推动民生实事落到实处。

活动中,代表带着充分的调研成果和鲜活民意参会,职能部门负责人现场倾听、当场回应、现场领办。会后建立“挂号销号”闭环管理机制,明确责任人和时限,确保问题件件有落实。自2024年以来,“代表月月谈”已举办了15期,高效解决群众急难愁盼问题共90个。

“代表月月谈”畅通民意“直通车”,推动部门“快响应”,生动践行全过程人民民主。这一平台成为提升基层治理效能、增强群众获得感的“莱西解法”,充分彰显了小平台激发履职大效能的创新实践成果。

城阳区人大常委会秉持“处处是舞台、时时找代表、事事有回应”理念,通过多元举措搭建履职平台,畅通民意表达渠道。

突出应需而建、思维突破,在企业园区、山头公园等人流密集场所设“代表联系点”,推广代表履职“码”上办,打造贴近生活的代表服务岗,让履职平台融入群众日常。

突出应势而行,提质增效,以年度计划为引领,推进建设专业型代表工作站,推动履职平台从重数量向重质量转变。在社区、园区、学校、产业链布局76处人大代表“家、站、室、点”,形成特色鲜明、运作高效的立体格局。

突出应时而进、点面结合,推动代表履职平台与党群中心等阵地融合共建。专业型代表工作站改变部分代表“被动参与”状态,根据代表专业领域开展履职活动,激发履职热情。如城市管理代表工作站多次组织代表深入社区,直面群众征询意见,已解决西黄埠社区路面修复等多个民生问题,实现代表与群众“零距离”。

胶州市人大常委会立足职能,坚持党建引领,遵循自治、法治与德治相结合的思路,完善“一统领四融合”机制,发挥人大代表作用,助力幸福家园建设。

以强化党建为统领,按镇(街)组建12个代表联组,同步设立12个代表联组党支部与31个党小组,将驻校四级人大代表统一管理,推进组织、管理、活动、服务“四个融合”。

创新建立四级人大代表直通人大常委会机关的“直通车”制度,鼓励代表深入群众收集社情民意,通过热线或网络平台及时反馈。“直通车”开通后,转办社情民意30余件,办结率达95%。

聚焦“小切口”解决“大民生”,制定代表参与社会治理相关意见,开展35次送法进社区、13次创业就业服务,化解矛盾纠纷180余件。创新组建“一缕阳光”人大代表义工队,弘扬志愿精神,面向社会开展助老、助残、助学等公益服务。

平度市人大常委会将“专业代表之家”建设作为践行全过程人民民主、推动代表履职的创新举措,围绕“建、管、用”推进其建设与运行,已在东阁、崖家集等镇(街)建成9个专业代表之家,涵盖特色农业类、文化教育类、法制宣传类、传统工艺类等。

精心建“家”,严格按照“六有”标准搭建代表履职平台,确保活动场所选址合理,代表信息公开公示,规章制度严谨规范,活动计划详实可行,履台台账清晰明了,办公设施保障到位。

细管“家”,高质量开展代表履职活动。坚持接待群众不断线,专业服务长流水,居家代表每月至少开门1至2次,开展业务培训或咨询服务,发挥代表专长,带动增收致富、助推乡村振兴。

高用“家”,充分展现履职成效。今年以来,平度市9个专业代表之家共开展活动70余场,参与者达1300余人次。其中,凤台街道“非遗新课堂专业代表之家”每周邀请非遗传承人为青少年授课,截至目前已举办50余场,吸引近千名青少年参与。